

# “云眼”守后厨 “智链”护三餐

## ——探寻周口“校园餐”管理密钥



扶沟县第三初级中学学生家长扫阳光公示码。



周口实验学校老师陪餐。



郸城县汲冢镇第四初级中学食堂及餐厅实时监控画面。



周口市第一高级中学学生在食堂窗口取饭。

(上接第一版)

周口市第一高级中学西食堂的负责人韩锦举从事校园餐饮工作十多年。对于学校食堂推进实施“互联网+明厨亮灶”建设工作带来的变化,他用一个“严”字概括得淋漓尽致。食堂后厨工作人员的每一项操

作,从食材清洗、切配到烹饪、装盘,都必须严格按照食品安全标准执行;食堂后厨的环境卫生标准大幅提升,实时清洁打扫,确保无死角、无隐患;食材的采购、储存和使用都受到严格监管,所有食材必须来源清晰、票据齐全分类储存,确保食材的新鲜度

和安全性;食堂后厨工作人员的健康状况和操作过程被纳入实时监控范围。

该校食堂大厅内,公示栏贴满各种食品安全证件及相关操作规章制度。食堂大厅环境宽敞明亮,电子监控显示屏引人注目。摄像头有AI行为识别技术,当食堂后

厨工作人员出现违规操作时,系统会立即触发语音提醒,及时纠正不规范行为。

“让‘云监督’更好守护‘校园餐’,就是要将‘互联网+明厨亮灶’的监督效能发挥到极致。”周口市教育体育局党组成员、副局长褚严明表示,“全方位透明、全天候

‘云监督’,不仅让‘校园餐’每一个环节都暴露在阳光下,更让学生及家长对‘校园餐’的信任感倍增。这是迈入数字时代后,智慧监管手段的全面升级,对于‘校园餐’,就该配置最严格的监管,用科技的力量守护每一份餐食的安全。”

## 平台“智管”更精细 美味健康全呈现

“这些大虾是特意为学生准备的,保证每个学生都能分到四五只。”2025年3月5日,扶沟县第三初级中学校长宋彦龙告诉记者,除了大虾,孜然羊肉、牛肉胡辣汤、大盘鸡等菜品都是学生餐桌上的“常客”。

如何保障学生吃得饱?扶沟县用一条“硬规定”给出了答案:学校必须保证不低于学生餐费总额的65%用于食堂采购原材料。

只要伙食费都实实在在用在了餐饮上,学生自然能吃得饱、吃得健康。在这条规定的保障下,扶沟县每一所学校食堂的餐桌

上,新鲜蔬菜、优质肉类等食材成为“主角”。

“为了实现对这一比例的把控,我们对‘财务共管系统’进行创新,彻底改变以往学校餐费管理的模式。”扶沟县教育体育局局长万红宇说,学生餐费通过银行缴费小程序直接缴纳至共管账户,资金支出由供应商、学校、县教育体育局、银行四方共同核对确认,最终由多方监管的教育餐饮清算中心支付。这一举措不仅有效防范了廉政风险,更确保了每一分钱都能用在实处。

制度已然确立,那么如何确保采购环节的透明与真实?答案就藏在“智能收货系

统”的科技力量中。智能化称重设备如同一位严谨的“守门员”,每一种食材都被精准记录,数据实时上传至平台,与阳光采购系统无缝对接。验收完成后,系统自动生成电子签收单,订单、配送单、收货单、结算单“四单合一”,形成一个完整的数据闭环。各个环节均实现数字化运行,从农田到餐桌,每一斤食材的来源清晰可溯;从采购到结算,每一分钱的流向透明可见。

扶沟县每一所学校的大门口,都贴着一张大大的二维码,它如同一座无形的桥梁,将家长、学生与“校园餐”紧密连接,只

需用手机轻轻一扫,学校的“阳光公示平台”便跃然屏上,“校园餐”的每一个细节——从食材采购到烹饪过程,从每日食谱到资金流向等都清晰可见,真正实现了“阳光下的每一餐”。

“自从孩子来这里上学,周末回家都不饿红烧肉了。每天15元的餐费,顿顿有肉吃、周周有惊喜,孩子非常满意。”学生家长李景丽欣慰地说,“食品安全是家长最关注的。在这里,食品安全是看得见的。”

这得益于扶沟县智慧教育2.0平台的加持,食材采购等数据随时可查,AI智

能分析营养及安全性,时刻守护着学生“舌尖上的安全”。食堂后厨工作人员每日进行健康自检,数据同步上传平台,确保每一位接触食材的工作人员身体状况都符合健康标准。

尽管扶沟县的智慧餐饮管理模式实施未及3年,却实实在在取得了显著成效:食品安全水平大幅提升,学校食堂及配送环节的违规操作得以杜绝,后厨环境与加工流程得到极大改善;资金流向透明化,采购流程更加规范;师生和家长的满意度显著提升。

## “五餐”监管全链条 家校共育谱新篇

“十目所视,十手所指,其严乎”。当《礼记·大学》的智慧照进学校食堂,膳食委员会的家长化身现代版“膳夫”,实施监督之道。2025年3月5日,周口实验学校两名学生家长走进该校食堂后厨,看食材、查票据、品菜肴,任务只有一个——“找茬”。

孩子在校是否吃得饱、吃得健康?这是每一位家长最牵挂的问题。为了打消家长的疑虑,周口实验学校成立了由学生家长代表组成的膳食委员会。为了当好校园餐饮安全的“守护者”,学生家长不定期开展突击检查,从食材新鲜度到食堂后厨环境卫生,从操作规范到菜品质量,每一个

细节都不放过。他们全程参与学校食堂管理制度建设、食品安全监管、早中晚餐询价和餐食质量改善等工作,真正实现了“零距离”监督。

“以前总担心孩子在学校吃不好,现在我能亲自参与监督,心里踏实多了。”家长李敏认为,这种多方监督的方式,不仅让她对校园餐饮更加信任,也推动了学校食堂后厨管理不断优化。

近年来,我市全面实行“五餐”监管机制(即厨师试餐、校长陪餐、师生同餐、学生评餐、家长监督),为校园餐饮安全筑起一道坚实的防线。每季度至少开展一次满意度测评活动,加强对供餐企业、供货商、

管理人员的评价监督,连续两次满意度低于80%的,实行退出机制,确保服务质量不打折扣。这一机制的实施,不仅能够及时监测到学校食堂运营中的问题,还能迅速响应,高效解决。

“我们学校每班安排两名老师与学生一起就餐,校领导班子成员每天也会派出两人轮流陪餐,共同监督学校餐饮质量。”周口实验学校校长李冠华说,“之前,有学生反映食堂的菜不够吃。为此,我们特意调整了陪餐时间,等到学生用餐接近尾声时才去就餐。结果发现,问题出在就餐高峰期,一些受欢迎的菜品消耗过快,厨师来不及补充,才造成‘饭菜

不够’的假象。为此,学校已敦促食堂做出及时改进。”

在“五餐”监管机制下,学生吃的每一口饭,都要经过三道严格的“安全关卡”:饭菜烹饪完成后,首先由厨师试吃,确保口感和味道达到标准;接着由专职安全员试吃,严格检查是否符合食品安全要求;最后,由负责人试吃,确认没有任何问题后,饭菜才能端上餐桌,供学生食用。此外,每一餐的菜品都会留样备份,保存48小时以上,以备后续检测和追溯。

在监管过程中,我市严格执行“四个最严”要求:最严谨的标准、最严格的监

管、最严厉的处罚、最严肃的问责。周口市教育体育局联合相关部门以“四不两直”方式,常态化开展检查,对食材溯源、加工流程、留样管理等环节,实行“零容忍”监督,确保学生“舌尖上的安全”。周口市教育体育局联合相关部门,每月随机抽检“校园餐”样本,对“校园餐”中的各种食材营养成分含量进行分析,确保学生在吃饱、吃好、吃安全的前提下,吃出营养、吃出健康。

当越来越多的人从旁观者转变为参与者,每一次检查,都是对食品安全的一次守护;每一份建议,都是对学生健康成长

## 学校食堂焕新颜 安全防线稳如山

2025年3月初,一场“桃花雪”将郸城县汲冢镇第四初级中学校园装扮得如诗如画。而在雪景映衬下,该校食堂改造后的崭新面貌更成为一道亮丽的风景线。

对于食堂的变化,该校学生的感触尤为深刻。9年级学生张文慧感慨道:“自从食堂改造之后,食堂环境干净了,工作人员的服务也特别周到,饭菜、水果和汤每天都不同。”

2024年,我市出台《周口市学校食堂提升标准》,督促指导基层学校从食堂功能分区、厨房设施设备更新、餐具与厨具更新、就餐区域管理、清洁设施设备、仓储

设施设备、安全设施设备、“三防”设施设备、用电用气设施改造等十个方面改善食堂基础设施。

以郸城县汲冢镇第四初级中学为例,食材等货物送达后,会依次经过储藏、冷藏、清洗、加工等环节,再经烹煮送至热菜区,区域分明,布局合理。全新的消毒柜、冰箱、蒸锅、脱皮机等设备一应俱全。为了满足新设备的供水供电需求,该校对水、电线路进行了全面的增容换新。食堂所有通往后厨的门均安装了挡鼠板,工作人员定期对食堂进行大扫除和消毒处理,确保食堂环境整洁卫生。

郸城县汲冢镇第四初级中学积极引入先进的智慧校园AI阳光餐厅系统,对食品加工过程进行实时监控和录像存储。学校、家长和县教育体育局工作人员可以随时通过摄像头查看到食堂后厨工作人员的操作情况,实现了对学校食堂的全方位监管。

2024年,全市投入3300多万元,改善学校食堂1160所;引进节能、高效、环保新型设备2000多套;780所学校食堂改造污水处理系统,实施室内粉刷和修缮;826所学校扩大学生就餐空间,合理布局就餐桌椅。

“学校食堂的改造,是一次硬件设施的升级,更是一场关乎学生健康与幸福的暖

心行动。”郸城县汲冢镇第四中学校长姚云林说,通过引入智慧管理系统,更新设施设备、优化空间布局等措施,不仅让学校食堂焕发了新生,更在无形中培养了学生的节约意识与卫生习惯,构建了一个更加安全、健康、和谐的校园饮食文化。

“民以食为天,食以安为先。保障全市200多万名师生‘舌尖上的安全’是培育时代新人的重要前提,是办好人民满意教育的首善之举。”采访中,周口市教育体育局党组书记、局长赵振郑重地说,接下来,他们将持续用好信息化手段,打造“线上订单、线下配送、数字赋能、阳光监管”的周

口市模式,重点监管“校园餐”资金管理,持续改善提升学校食堂基本条件,打造温馨和谐的就餐环境,让“校园餐”成为学生健康成长

的“营养餐”“幸福餐”。从“校长陪餐制”的温度到“智慧云监管”的精度,每个细节都在诉说:这不是简单的供餐升级,而是一场以科技赋能传统、用透明重建信任的教育革新。周口教育人用最质朴的方式诠释着“一切为了孩子”的庄严承诺。食安即心安,我们有理由相信,这份承诺将如灯塔般照亮学生健康成长的道路,谱写周口建设教育强市、办人民满意教育的辉煌篇章。